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3. PROJEKT ZAGOSPODAROWANIA TERENU 

 

3.1. Przedmiot dokumentacji 

Przedmiotem inwestycji jest budowa drogi leśnej w Leśnictwie Lipniki o długości 

1185 m. Celem przedsięwzięcia jest poprawa bezpieczeństwa pożarowego na terenie 

Nadleśnictwa Pułtusk oraz umożliwienie prowadzenia prawidłowej gospodarki leśnej. 

  

3.1.1. Lokalizacja inwestycji 

Inwestycja zlokalizowana jest na działce leśnej o nr ew. 113 obręb Gościejewo 0013. 

Działka znajduje się w miejscowości Gościejewo, gminie Karniewo, powiecie 

makowskim, województwie mazowieckim. 

Lokalizację inwestycji przedstawiono na rysunku poniżej: 
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3.1.2. Obszar robót 

Całość robót budowlanych przewidzianych w niniejszym opracowaniu zostanie 

zrealizowana bez konieczności wejścia w teren działek przyległych, co oznacza 

prowadzenie prac w zakresie działki ewidencyjnej wspomnianej w poprzednim punkcie. 

 

3.1.3. Podstawa opracowania 

Podstawą opracowania niniejszej dokumentacji projektowej są następujące dokumenty, 

publikacje i akty prawne: 

• Umowa z Nadleśnictwem Pułtusk z dnia 24.03.2023r.; 

• Mapa do celów projektowych w skali 1:500; 

• Inwentaryzacja stanu istniejącego; 

• Drogi leśne poradnik techniczny – Dyrekcja Generalna Lasów Państwowych, 

Warszawa – Bedoń 2006; 

• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 24.06.2022 r. w sprawie przepisów 

techniczno-budowlanych dotyczących dróg publicznych (Dz.U. 2022 poz. 1518); 

• Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 02.03.1999 r. w 

sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać drogi publiczne i ich 

usytuowanie (Dz.U. 1999 nr 43 poz. 430); 

• Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 22 marca 2006r. w sprawie szczegółowych 

zasad zabezpieczenia przeciwpożarowego lasów (Dz. U. z 2022 r. poz. 1065); 

• Prawo Budowlane (Dz. U. z 2021 r. poz. 2351); 

• Katalog typowych konstrukcji nawierzchni podatnych i półsztywnych – Generalny 

Dyrektor Dróg Krajowych i Autostrad z dnia 16 czerwca 2014r.; 

• Inne obowiązujące przepisy rozporządzenia i normatywy. 

 

3.2. Istniejący stan zagospodarowania terenu 

Droga nie posiada połączenia w sposób bezpośredni z siecią dróg publicznych. Znajduje 

się ona wewnątrz terenu leśnego i łączy się z drogą Trzciniec – Dębiny. Istniejąca droga 

posiada nawierzchnię gruntową o szerokości od 2,50 do 3,20 m oraz pobocza od 0,7 do 

1,50 m. Na odcinku objętym opracowaniem znajduje się kilka zjazdów leśnych oraz dwa 

skrzyżowania z drogami leśnymi.  Droga nie posiada mijanek oraz poszerzeń na łukach 

oraz nie spełnia parametrów technicznych dla drogi leśnej w zakresie nośności.  
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3.2.1. Uzbrojenie niezwiązane z inwestycją 

Na działce nr 113 nie występuje uzbrojenie terenu. 

 

3.2.2. Zieleń 

W pasie drogi występują drzewa iglaste i liściaste. Kolidujące drzewa zostaną wycięte w 

ramach gospodarki leśnej. 

 

3.2.3. Warunki geotechniczne 

• Zgodnie z rozporządzeniem MTBiGM z dnia 25 kwietnia 2012 r. (Dz. U. 2012, poz. 

463) dla niniejszej Inwestycji przyjęto I kategorię geotechniczną, która obejmuje 

wykonanie przebudowy drogi, o statycznie wyznaczalnym schemacie 

obliczeniowym w prostych warunkach gruntowych, w przypadku takim jak: wykopy 

do głębokości 1,2 m i nasypy budowlane do wysokości 3,0 m wykonywane w 

szczególności przy budowie dróg, robotach odwodnieniowych oraz przy układaniu 

rurociągów. 

• Charakterystyka podłoża gruntowego umożliwia realizację projektowanej 

inwestycji. 

• Osady organiczne, humus oraz niebudowlane nasypy antropogeniczne zalicza się do 

utworów nienośnych (należy je w całości usunąć z podłoża projektowanej 

inwestycji).  

• Głębokość przemarzania w rejonie badań, zgodnie z normą PN-81/B-03020, wynosi 

1,0 m 

• W okresie wykonywania wierceń zwierciadło wody podziemnej nawiercono jedynie 

w pobliżu otworów nr 2 i 4, gdzie stabilizowało się na głębokości 1,0 – 2,3 m (w 

otworze nr 4 na głębokości 1,4 m wystąpiło sączenie wody). 

• Warstwy konstrukcyjne drogi należy zaprojektować i wykonać z gruntów 

gruboziarnistych, dobrze przepuszczalnych (np. piasek gruby, pospółka, żwir, 

tłuczeń). 

• Konstrukcję korpusu drogowego należy wykonać zgodnie z zaleceniami zawartymi 

w normie PN-S-02205 Drogi samochodowe - Roboty ziemne - Wymagania i 

badania. 

• Zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 2 

marca 1999 r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać drogi 

publiczne i ich usytuowanie dokonano oceny warunków wodnych i grupy nośności 
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podłoża. Biorąc pod uwagę warunki wodne należy zauważyć, iż: 

- Częściowo, na badanym odcinku (w pobliżu otworu nr 4) występują przeciętne 

warunki wodne (głębokość do lustra wody od 1 m do 2 m) 

- Biorąc pod uwagę warunki gruntowe należy stwierdzić, że: na odcinku opisanym 

otworami 1 i 3 przyjęto grupę nośności G2 - G3 (z uwagi na obecność gruntów 

wątpliwych i średniowysadzinowych w przeciętnych warunkach wodnych) 

- W rejonie otworów nr 2 i 4 przyjęto grupę nośności G1 (z uwagi na występowanie 

gruntów niewysadzinowych w dobrych lub przeciętnych warunkach wodnych) 

- W celu utrzymania dobrej jakości nawierzchni projektowanej drogi należy zadbać o 

sprawne odprowadzanie nadmiaru wód opadowych.  

 

3.3. Projektowane zagospodarowanie terenu 

Początek projektowanej drogi leśnej w km 0+000 zaczyna się od krawędzi drogi 

Trzciniec – Dębiny. Koniec w km 1+185 zgodnie z rysunkiem nr 2 Projekt 

zagospodarowania terenu. 

Oś projektowanej drogi w planie składa się z odcinków prostych i łuków poziomych, 

które wkomponowują się w istniejącą trasę drogi. 

 

Tabela 1. Łuki poziome z parametrami 

 

Ze względu na istniejące ukształtowanie drogi oraz obustronne rowy, zaprojektowano 

spadek daszkowy równy 3%, na odcinkach prostych oraz łukach o promieniach ≥150 m. 

Na łukach o promieniach <150 zaprojektowano spadek jednostronny równy 3%, zgodnie 

z tabelą 1. Zmiana pochylenia jezdni realizowana będzie na prostych przejściowych o 

Lp. 
Pikietaż Długość 

[m] 
Promień 

[m] 

Spadek poprzeczny Poszerzenie 
[m] początek koniec daszkowy jednostronny 

1 0+150,84 0+184,97 34,13 140   3% 0,3 

2 0+290,24 0+336,78 46,54 160 3%     

3 0+424,20 0+621,42 197,22 850 3%     

4 0+699,83 0+748,03 48,20 170 3%     

5 0+776,23 0+828,00 51,77 130   3% 0,3 

6 0+928,14 0+948,83 20,69 400 3%     

7 0+969,26 1+009,84 40,58 250 3%     
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długości 25,0 m. Zaprojektowano również pobocza z kruszywa po obu stronach jezdni o 

szerokości 0,75 m, spadku równym 6% przy spadku daszkowym, spadku równym 3% po 

zewnętrznej stronie łuku o spadku jednostronnym w kierunku rowu. 

Skrzyżowania obustronne z drogami leśnymi zaprojektowano w km 0+292,82 i w km 

1+000,35 zgodnie ze stanem istniejącym o promieniach R=11,0 m i szerokości 3,5 m. 

Zjazdy leśne w miejscu istniejących o promieniach R=6,0 m i szerokości 3,5 m. 

 

Tabela 2. Projektowane zjazdy leśne 

Lp. 
Pikietaż Długość 

 [m] 

Promień 
 łuku 
[m] 

Powierzchnia 
[m2] 

Długość 
przepustu 

[m] Str. L Str. P 

1   0+450,00 10,00 6,00 50,45 9,00 

2 0+550,00   10,00 6,00 50,45 9,00 

3 0+650,00   10,00 6,00 50,45 9,00 

4   0+650,00 10,00 6,00 50,45 9,00 

5 0+830,00   10,00 6,00 49,71 9,00 

6   0+830,00 10,00 6,00 50,45 9,00 

 

Pod skrzyżowaniami i zjazdami zaprojektowano przepusty z rur PEHD o średnicy 40cm 

umożliwiające odprowadzenie wody rowami w kierunku cieku naturalnego „Dopływ z 

Gościejwa”. 

W celu umożliwienia mijania się pojazdów zastosowano mijanki o szerokości 2,5 m i 

długości 23,0 m oraz skosach 1:7, w obrębie skrzyżowań z drogami leśnymi oraz w 

odległościach nie większych niż 300 m, przy zapewnieniu widoczności następnej. 

 

 Tabela 3. Mijanki 

Lp. 
Pikietaż 

Długość 
 [m] 

Połączenie 

Str. L Str. P początek koniec 

I 0+156,73   23,00 skos 1:7 skos 1:7 

II   0+306,33 23,00 R=11,0 m skos 1:7 

III 0+501,50   23,00 skos 1:7 skos 1:7 

IV 0+788,00   23,00 skos 1:7 skos 1:7 

V   1+013,08 23,00 R=11,0 m skos 1:7 
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3.3.1. Założenia projektowe 

Tabela 4. Parametry techniczne przyjęte do projektowania: 

Parametr Dane 

Długość drogi ok. 1185 m 

Nawierzchni jezdni i pobocza kruszywo łamane 

Kategoria drogi droga leśna główna 

Prędkość projektowa 30 km/h 

Szerokość pasa ruchu 3,50 m 

Liczba pasów ruchu 1 

Pobocza 2x0,75 m 

Promienie skrzyżowań R= 11,0 / 15,0 m 

Promienie zjazdów R= 6,0 m 

Elementy drogi Mijanki, zjazdy, przepusty, rowy 

przydrożne 

Grupa nośności podłoża G1, G2, G3 

 

3.4. Zestawienie powierzchni projektowych 

Tabela 5. Projektowane powierzchnie elementów drogi 

Rodzaj nawierzchni Powierzchnia [m2] 

Droga - jezdnia 5886 

Droga - mijanki 506 

Zjazdy 303 

Pobocza 1988 

Rowy 7654 

Razem 16338 

 

3.5. Parametry przeciwpożarowe 

Projektowana droga będzie stanowiła zabezpieczenie pożarowe lasu dzięki następującym 

parametrom: 

- nawierzchnia utwardzona o nośności co najmniej 10 ton i nacisku osi 5 ton; 

- promienie zewnętrzne łuków o długości co najmniej 11 m; 

- odstęp pomiędzy koronami drzew o szerokości co najmniej 6 m, zachowany do wysoko

ści 4 m od nawierzchni jezdni; 

- jezdnia o szerokości co najmniej 3,5 m; 
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- zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Środowiska z dnia 22 marca 2006r. w sprawie 

szczegółowych zasadach zabezpieczenia przeciwpożarowego lasów szerokość mijanki 

powinna wynosić 3,0 m i jezdnia drogi 3,0 m, w sumie 6,0 m. Jest to równoważne z 

przyjętymi rozwiązaniami projektowymi. 

 

3.6. Konstrukcja nawierzchni z ulepszonym podłożem gruntowym 

Konstrukcja nawierzchni dla drogi leśnej głównej w miejscowości Gościejewo 

zlokalizowanej na terenie Leśnictwa Lipniki: 

• Nawierzchnia z kruszywa łamanego stabilizowanego mechanicznie o uziarnieniu 

ciągłym 0/31,5 mm, C 90/3, zamiałowana kruszywem 0-4 mm,  gr. 9 cm; 

• Podbudowa zasadnicza z kruszywa łamanego stabilizowanego mechanicznie o 

uziarnieniu ciągłym 0/63 mm, C50/30,      gr. 18 cm;  

• Stabilizacja gruntu cementem C 1,5/2 ≤ 4,0 MPa, (wykorzystanie istniejącej 

nawierzchni drogi z doziarnieniem kruszywem naturalnym i  poszerzeniem korpusu 

drogowego poprzez wykonanie nasypów,     gr. 15 cm; 

Konstrukcja drogi posiada nośność wystarczającą dla pojazdów o dopuszczalnym 

nacisku osi 100 kN, przy założeniu że natężenie ruchu tych pojazdów będzie małe, czyli 

kilka pojazdów na dobę. 

 

3.7. Dane dotyczące zabytków 

Teren przewidziany pod inwestycję, a także działki sąsiednie nie są wpisane do rejestru 

zabytków. 

 

3.8. Eksploatacja górnicza 

Działka przewidziana pod inwestycję nie jest zlokalizowana w granicach terenu 

górniczego. 

3.9. Wpływ na środowisko 

Projektowana inwestycja nie należy do przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na 

środowisko, o których mowa w art. 71 ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie 

przyrody. Przebudowa drogi nie będzie miała znaczącego wpływu na środowisko i nie 

stwarza zagrożenia dla środowiska. 

 

3.10. Rozwiązanie geometryczne 

Projekt zakłada przebudowę drogi z niewielkimi korektami jej przebiegu. 
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Początek drogi w kilometrażu lokalnym 0+000,00 znajduje się na styku z krawędzią drogi 

Trzciniec-Dębiny. 

Ponieważ droga posiada załamania w planie zaprojektowano łuki poziome - Tabela 1. 

Koniec odcinka drogi zaprojektowano w km lokalnym 1+185,00. 

Rozwiązania geometryczne pokazano na rysunku nr 2. 

 

3.11. Rozwiązanie wysokościowe 

Rozwiązanie wysokościowe nawierzchni drogi leśnej w sposób bezpośredni zostało 

dopasowane do istniejącej niwelety. Różnica wysokości między stanem projektowanym i 

istniejącym wynosi ok. 30 - 35 cm. Rozwiązanie wysokościowe pokazano na rysunku nr 3. 

 

3.12. Obszar oddziaływania obiektu 

Projektowana inwestycja nie będzie miała wpływu na zagospodarowanie przyległych 

terenów, ponieważ przyjęto pozostawienie dotychczasowego przebiegu trasy jezdni i 

urządzeń odwadniających. Obszar oddziaływania obiektu, tj. droga wywozowo-pożarowa 

w Gościejewie ogranicza się do terenu nieruchomości na której został zlokalizowany. Nie 

stwierdza się oddziaływania na tereny przyległe. 

 

4. CZĘŚĆ RYSUNKOWA 

 

Tytuł Numer rysunku Skala 

Plan orientacyjny 1 1:25000 

Projekt zagospodarowania terenu 2 1:1000 
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Rys. nr 1  Plan orientacyjny      skala 1:25000 
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Rys. nr 2 Projekt zagospodarowania terenu   skala 1:1000 
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5. PROJEKT ARCHITEKTONICZNO-BUDOWLANY 

OPIS TECHNICZNY 

 

5.1 Zakres robót budowlanych 

Dokumentacja zakłada wykonanie następujących czynności w ramach robót budowlanych: 

- roboty przygotowawcze i rozbiórkowe, 

- roboty ziemne, 

- przebudowa rowów odwadniających, 

- wykonanie przepustów wraz ze ściankami oporowymi, 

- wykonanie ulepszonego podłoża gruntowego, 

- wykonanie podbudowy z kruszywa naturalnego łamanego, 

- wykonanie nawierzchni z kruszywa naturalnego łamanego, 

- wykonanie zjazdów leśnych z kruszywa naturalnego łamanego, 

- wykonanie poboczy z kruszywa naturalnego łamanego, 

- roboty wykończeniowe. 

 

5.2 Konstrukcje nawierzchni 

 

Jezdnia, mijanki, skrzyżowania 

- Nawierzchnia z kruszywa łamanego stabilizowanego mechanicznie o uziarnieniu ciągłym 

0/31,5 mm, C 90/3, zamiałowana kruszywem 0-4 mm    gr. 9 cm; 

- Podbudowa zasadnicza z kruszywa łamanego stabilizowanego mechanicznie o uziarnieniu 

ciągłym 0/63 mm, C50/30       gr. 18 cm 

- Stabilizacja gruntu cementem C 1,5/2 ≤ 4,0 MPa, (wykorzystanie istniejącej nawierzchni 

drogi z doziarnieniem kruszywem naturalnym i  poszerzeniem korpusu drogowego poprzez 

wykonanie nasypów)        gr. 15 cm 

 

Zjazdy leśne 

- Nawierzchnia z kruszywa łamanego stabilizowanego mechanicznie o uziarnieniu ciągłym 

0/31,5 mm, C 90/3, zamiałowana kruszywem 0-4 mm    gr. 9 cm; 

- Podbudowa zasadnicza z kruszywa łamanego stabilizowanego mechanicznie o uziarnieniu 

ciągłym 0/63 mm, C50/30       gr. 18 cm 

- Stabilizacja gruntu cementem C 1,5/2 ≤ 4,0 MPa, 

(materiał dowieziony z wytwórni)      gr. 15 cm 
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Pobocza 

- Nawierzchnia z kruszywa łamanego stabilizowanego mechanicznie o uziarnieniu ciągłym 

0/31,5 mm,         gr. 10 cm; 

 

5.3 Technologia wykonywania robót 

Technologię wykonania robót oraz wymagania dotyczące materiałów, sprzętu, transportu, 

kontroli jakości, obmiaru robót, warunków odbioru robót przedstawiono w Szczegółowych 

Specyfikacjach Technicznych Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych stanowiących 

integralną część dokumentacji projektowej.  

 

5.4 Odwodnienie 

Odwodnienie budowanego odcinka drogi zapewnia się przez nadanie jej wymaganych 

spadków poprzecznych i podłużnych. Wody opadowe na całości opracowywanego odcinka 

będą spływały z powierzchni jezdni i poboczy do rowów odwadniających przydrożnych, 

powstałych przez przebudowę istniejących rowów do cieku naturalnego „Dopływ z 

Gościejewa”. Przepust pod drogą w km 1+118,60 na cieku „Dopływ z Gościejewa” 

zostanie przebudowany. 

 

 

5.5 Ocena techniczna warunków gruntowych 

W trakcie wykonywania robot wiertniczych, tj. w dniu 24.04.2023 r, w obrębie terenu 

badań, do głębokości 3,0 stwierdzono obecność wód gruntowych. Wody gruntowe 

charakteryzują się zwierciadłem swobodnym lub napiętym występującym na głębokości 1,0 

– 2,3  m p.p.t Głębokość występowania zwierciadła wody gruntowej może podlegać 

okresowym wahaniom wynoszącym ok.  0,5 m. Dodatkowo na stropie słabo 

przepuszczalnych glin zwałowych, głównie w przypowierzchniowej partii podłoża 

gruntowego mogą stagnować niewielkie ilości wody pochodzenia atmosferycznego. 

Zawilgocenie gruntów podłoża prowadzić będzie do ich pęcznienia, rozmakania i dalszego 

uplastyczniania się, w efekcie prowadząc do pogorszenia parametrów geotechnicznych 

gruntów spoistych i znacznego obniżenia nośności podłoża budowlanego.  

 

• Zgodnie z rozporządzeniem MTBiGM z dnia 25 kwietnia 2012 r. (Dz. U. 2012, poz. 

463) dla niniejszej Inwestycji przyjęto I kategorię geotechniczną, która obejmuje 

wykonanie przebudowy drogi, o statycznie wyznaczalnym schemacie 
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obliczeniowym w prostych warunkach gruntowych, w przypadku takim jak: wykopy 

do głębokości 1,2 m i nasypy budowlane do wysokości 3,0 m wykonywane w 

szczególności przy budowie dróg, robotach odwodnieniowych oraz przy układaniu 

rurociągów. 

• Charakterystyka podłoża gruntowego umożliwia realizację projektowanej 

inwestycji. 

• Osady organiczne, humus oraz niebudowlane nasypy antropogeniczne zalicza się do 

utworów nienośnych (należy je w całości usunąć z podłoża projektowanej 

inwestycji).  

• Głębokość przemarzania w rejonie badań zgodnie z normą PN-81/B-03020, wynosi 

1,0 m 

• W okresie wykonywania wierceń zwierciadło wody podziemnej nawiercono jedynie 

w pobliżu otworów nr 2 i 4, gdzie stabilizowało się na głębokości 1,0 – 2,3 m (w 

otworze nr 4 na głębokości 1,4 m wystąpiło sączenie wody). 

• Warstwy konstrukcyjne drogi należy zaprojektować i wykonać z gruntów 

gruboziarnistych, dobrze przepuszczalnych (np. piasek gruby, pospółka, żwir, 

tłuczeń). 

• Konstrukcję korpusu drogowego należy wykonać zgodnie z zaleceniami zawartymi 

w normie PN-S-02205 Drogi samochodowe - Roboty ziemne - Wymagania i 

badania. 

• Zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 2 

marca 1999 r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać drogi 

publiczne i ich usytuowanie dokonano oceny warunków wodnych i grupy nośności 

podłoża. Biorąc pod uwagę warunki wodne należy zauważyć, iż: 

- Częściowo, na badanym odcinku (w pobliżu otworu nr 4) występują przeciętne 

warunki wodne (głębokość do lustra wody od 1 m do 2 m) 

- Biorąc pod uwagę warunki gruntowe należy stwierdzić, że: na odcinku opisanym 

otworami 1 i 3 przyjęto grupę nośności G2 - G3 (z uwagi na obecność gruntów 

wątpliwych i średniowysadzinowych w przeciętnych warunkach wodnych) 

- W rejonie otworów nr 2 i 4 przyjęto grupę nośności G1 (z uwagi na występowanie 

gruntów niewysadzinowych w dobrych lub przeciętnych warunkach wodnych) 

- W celu utrzymania dobrej jakości nawierzchni projektowanej drogi należy zadbać o 

sprawne odprowadzanie nadmiaru wód opadowych.  
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6 INFORMACJA DOTYCZĄCA BEZPIECZEŃSTA I OCHRONY 

ZDROWIA 

 

6.1 Zakres robót dla zamierzenia budowlanego oraz kolejność realizacji robót 

Zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. w sprawie 

informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa 

i ochrony zdrowia  

(Dz. U. Nr 120, poz. 1126) każde planowane zamierzenie winno być poprzedzone analizą 

bezpieczeństwa i ochrony zdrowia w zależności od zakresu i warunków realizacji 

planowanej inwestycji. Zakres robót drogowych dla niniejszego zamierzenia 

inwestycyjnego obejmuje: 

• roboty przygotowawcze i rozbiórkowe, 

• roboty ziemne, 

• przebudowa rowów odwadniających, 

• wykonanie przepustów wraz ze ściankami oporowymi, 

• wykonanie ulepszonego podłoża gruntowego, 

• wykonanie podbudowy z kruszywa naturalnego łamanego, 

• wykonanie nawierzchni z kruszywa naturalnego łamanego, 

• wykonanie zjazdów leśnych z kruszywa naturalnego łamanego, 

• wykonanie poboczy z kruszywa naturalnego łamanego, 

• roboty wykończeniowe. 

 

6.2 Wykaz istniejących obiektów budowlanych 

Istniejące obiekty budowlane to droga leśna wywozowo-pożarowa Gościejewo 

zlokalizowanej na terenie Leśnictwa Lipniki. 

 

6.3 Wykaz elementów zagospodarowania terenu, które mogą stwarzać 

zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi 

W pasie drogowym oraz w bezpośrednim sąsiedztwie znajduje się uzbrojenie terenu 

niezwiązane z drogą zgodnie z pkt. 3.2.1. Wykonanie zaplanowanych robót może 

kolidować z istniejącymi sieciami, prace należy wykonywać z zachowaniem szczególnej 

ostrożności. W miejscach występowania uzbrojenia podziemnego prace wykonywać 

ręcznie pod nadzorem gestorów sieci. 
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6.4 Wskazanie dotyczące przewidzianych zagrożeń występujących podczas 

realizacji robót budowlanych 

Podstawowym zagrożeniem bezpieczeństwa i zdrowia ludzi będzie prowadzony 

równolegle ruch kołowy, a w szczególności nieprzewidziane zachowanie kierowców oraz 

operatorów maszyn w bezpośrednim sąsiedztwie robót. Prace prowadzone będą wymagały 

czasowego zajęcia pobocza oraz części pasa drogowego. 

Ponadto zagrożenia mogące występować podczas realizacji robót drogowych to: 

- możliwość uszkodzenia instalacji uzbrojenia terenu, 

- silne wiatry, burze, 

- przygniecenia, uderzenia, stłuczenia, zwichnięcia, złamania (prace rozładunkowe, 

załadunkowe, rozbiórkowe, roboty drogowe), 

- otarcia naskórka, skaleczenia, różnego rodzaju rany (uszkodzone narzędzia ręczne, ostre 

krawędzie narzędzi, rozerwanie się tarczy szlifierskiej przecinarki itp.) 

- poparzenia masą zalewową, 

- poparzenia prądem elektrycznym, 

- możliwość pracy robotników budowlanych pod wpływem alkoholu, 

- przebywanie osób postronnych na budowie nie znających zasad BHP. 

 

6.5 Wskazanie sposobu prowadzenia instruktażu pracowników przed 

przystąpieniem do realizacji robót 

Konieczna jest znajomość przepisów w zakresie bezpieczeństwa i higieny pracy przez 

osoby pełniące nadzór techniczny na budowie: brygadzistę, majstra budowlanego, 

kierownika robót, kierownika budowy oraz personel inżynieryjno-techniczny wykonawcy 

robót budowlano-montażowych. Przed przystąpieniem pracownika do realizacji robót 

należy przeprowadzić właściwy instruktaż ze wskazaniem tych zagrożeń, które w danych 

warunkach prowadzenia robót mogą spowodować określone zagrożenia  dla zdrowia 

i życia pracownika. W szczególności nie wolno dopuścić do zadania pracownika 

nieposiadającego wymaganych kwalifikacji, uprawnień czy umiejętności do jego 

wykonania a także dostatecznej znajomości przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy. 

Pracodawca jest zobowiązany do zapewnienia przeszkolenia pracownika w zakresie BHP 

przed dopuszczeniem go do pracy oraz prowadzenia okresowych szkoleń w tym zakresie. 

Szkolenie wstępne obejmuje instruktaż ogólny, instruktaż stanowiskowy i szkolenie 

podstawowe. Odbycie przez pracownika instruktażu ogólnego i instruktażu podstawowego 

winno być potwierdzone przez pracownika na piśmie i odnotowane w jego aktach 

osobowych. Szkolenie podstawowe winno  
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być zakończone egzaminem sprawdzającym. Szkolenie okresowe obowiązuje osoby objęte 

szkoleniem podstawowym. 

Niezależnie od ukończonych szkoleń, które winny być prowadzone według określonych 

programów dostosowanych pod względem formy i treści do realnie występujących 

zagrożeń i uciążliwości na określonym stanowisku czy grupie stanowisk, zatrudnionych 

przy budowie pracownikom na niebezpieczeństwo prowadzenia robót ziemnych. 

Szczególną uwagę winni zachować operatorzy maszyn budowlanych wykonujących 

roboty ziemne. Może się bowiem zdarzyć, że na mapie nie zostały zaznaczone urządzenia 

i sieci infrastruktury technicznej. 

Szczególną uwagę należy zachować przy demontażu i montażu przepustu, ścianek 

oporowych, studni, krawężników, przy wykonywaniu wykopów, wbudowywaniu warstw 

podbudowy oraz układaniu nawierzchni. 

 

W przypadku wystąpienia zagrożenia należy: 

• Bezzwłocznie powiadomić przełożonego o zauważonym wypadku albo zagrożeniu 

życia lub zdrowia ludzkiego, 

• Przystąpić do udzielania pierwszej pomocy poszkodowanym, 

• Zawiadomić odpowiednie służby ratownicze: 

 

POGOTOWIE RATUNKOWE    999 

STRAŻ POŻARNA     998 

POLICJA      997 

POGOTOWIE ENERGETYCZNE   991 

POGOTOWIE GAZOWE    992 

POGOTOWIE WODNO-KANALIZACYJNE 994 

EUROPEJSKI NUMER ALARMOWY  112 

 

• Ostrzec osoby postronne przed zagrożeniem, 

• Wstrzymać ruch kołowy jeżeli jest to niezbędne ze względów bezpieczeństwa, 

• Oznaczyć teren zagrożenia, 

• W miarę możliwości (z zachowaniem wymogów bezpieczeństwa) przystąpić do 

ratowania mienia. 

Środki ochrony indywidualnej, zabezpieczające przed skutkami zagrożenia 
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Każdy z pracowników, zależnie od rodzaju wykonywanej pracy, zobowiązany jest do 

stosowania środków ochrony indywidualnej: 

- kask ochronny, 

- rękawice robocze, rękawice antywibracyjne, 

- odpowiednia odzież i obuwie robocze, 

- okulary lub gogle ochronne, 

- nakolanniki, 

- nauszniki ochronne, 

- kamizelki odblaskowe itp. 

Pracownik powinien o środki te dbać i używać je zgodnie z przeznaczeniem. 

6.6 Wskazanie środków technicznych i organizacyjnych, zapobiegających 

niebezpieczeństwom 

W celu sprawnego i bezpiecznego prowadzenia prac budowlanych niezbędne jest 

wskazanie właściwych środków technicznych i organizacyjnych zapobiegających 

niebezpieczeństwom wynikającym z prowadzenia robót drogowych. 

W tym celu konieczne są: 

• właściwy instruktaż pracowników, 

• nie dopuszczenie do pracy pracowników budowlanych po wypiciu alkoholu, 

• wyposażenie pracowników w odpowiednie środki techniczne i odpowiednie 

narzędzia, 

• wyposażenie pracowników w odzież roboczą, 

• zabezpieczenie placu budowy przed dostępem osób postronnych 

• sygnalizatory napięcia wyposażone w funkcje ostrzegające sygnałem świetlnym i 

dźwiękowym przekroczenie strefy niebezpiecznej napowietrznych linii 

energetycznych. 

 

6.7 Oznakowanie i wydzielenie miejsc prowadzenia robót budowlanych 

Wykonywane roboty w pasie drogowym zostaną oznakowane znakami drogowymi 

informującymi o prowadzonych pracach zgodnie z projektem tymczasowej organizacji 

ruchu na czas prowadzenia robót budowlanych. Dodatkowo niebezpieczne miejsca na czas 

prowadzenia prac w obrębie budowy zostaną oznaczone przez ustawienie tablic 

ostrzegawczych stosownie do rodzaju zagrożenia i przy użyciu biało-czerwonej taśmy 

ostrzegawczej. 
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7. OŚWIADCZENIE PROJEKTANTA I SPRAWDZAJĄCEGO 

 

Pułtusk,  październik 2023 r.  

 

Projekt budowlany dla zadania pn.  

Budowa drogi leśnej wywozowo-pożarowej Gościejewo 

zlokalizowanej na terenie Leśnictwa Lipniki” 

 

 został sporządzony zgodnie z obowiązującymi przepisami techniczno - budowlanymi, 

normami oraz zasadami wiedzy technicznej i jest kompletny z punktu widzenia celu, 

któremu ma służyć. 

 

 

 

 

 

 

Projektant: 

mgr inż. Grzegorz Pik 

upr. bud. MAZ/0206/PBD/17 ...................................... 

 pieczęć i podpis osoby  

 składającej oświadczenie 

 

 

Sprawdzający: 

mgr inż. Robert Rosiński 

upr. bud. MAZ/0140/POOD/12 ...................................... 

 pieczęć i podpis osoby  
 składającej oświadczenie 
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8. UPRAWNIENIA BUDOWLANE 
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9. ZAŚWIADCZENIE MOIIB 
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10. CZĘŚĆ RYSUNKOWA 

 

Tytuł Numer rysunku Skala 

Mapa do celów projektowych  1:500 

Profil podłużny 3 1:100/1000 

Przekroje konstrukcyjne 4.1 1:50, 1:20 

Przekroje konstrukcyjne 4.2 1:50, 1:20 

Zjazd leśny 5 1:100, 1:50 

Przepust pod drogą Ø 80 6 1:50 
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Mapa do celów projektowych   skala 1:500 
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Rys. nr 3 Profil podłużny      skala 1:100/1000 
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Rys. nr 4.1 Przekroje konstrukcyjne    skala 1:50, 1:20 
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Rys. nr 4.2 Przekroje konstrukcyjne    skala 1:50, 1:20 
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Rys. nr 5 Zjazd leśny     skala 1:100; 1:50 
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Rys. nr 6 Przepust pod  drogą Ø 80   skala 1:50 
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11. WYPIS I WYRYS Z MIEJSCOWEGO PLANU 
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12. DECYZJE, OPINIE, UZGODNIENIA 
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